

脖子上的“鼻子”怎样护理

□苏盼盼

要成为患者的“哑语老师”

术前,对于喉癌患者来说,哑语训练显得很有必要,便于术后患者在不舒适的时候表达出来,也便于护理人员快速了解问题的原因,并及时解决问题。

术前,由护士进行示范,患者及其家属共同学习哑语手势,以表达疼痛、饥饿、大小便、起床、躺下等。对于能写字的患者,护士应提醒患者家属准备好写字板,以备患者术后使用。

要成为患者的“气管守护神”

喉癌患者做气管造瘘术后,呼吸改道,气道自身湿化功能有所降低,造成管腔内分泌物粘连,阻塞管腔,影响正常的呼吸功能,同时还易造成细菌侵入状况。据有关实验证明,肺部感染率随着气管湿度的降低而升高。因此,喉癌术后患者气管的充分湿化“势在必行”。首先,护士会遵照医嘱每半小时或一两个小时滴一次化痰药,以充分湿润气管。

其次,护士遵照医嘱给予雾化吸入,使被吸入的药物到达支气管,减轻呼吸道黏膜炎症和水肿,并使痰液稀释,以利于患者咯痰。同时,雾化吸入治疗之后,护士应协助患者拍背、咯痰。再次,吸痰护理是不可或缺的护理措施,当患者咯痰不利、呼吸不畅时,护士应准确把握吸痰时机,吸痰动作应利落而轻柔,尽量减轻对患者的刺激。最后,护士把为喉癌术后患者研制的“防尘罩”围在患者的脖子上,避免灰尘直接接触造瘘口,也可以持续湿化气管。尽管如此,患者的“鼻子”外侧缝线口仍有痰液、痰痂,护士每天应及时清除造瘘口处的痰痂,避免患者出现“鼻塞”症状。每次护理患者时,护士均应俯身弯腰、小心翼翼,避免碰到气管黏膜,引起患者咳嗽。

要成为患者的“营养师”

喉癌术后,患者在一般情况下需要留置胃管,以供给机体营养,所以护士应向患者及其家属讲解留置胃管的作用及必要性,以防止胃管脱出。同时,护士应及

时联系营养科,为患者制订膳食方案,并根据患者日常饱腹感及大小便情况,指导患者家属为患者合理添加辅食。留置胃管期间,护士应指导患者用漱口液漱口,

同时给予至少一天两次的口腔护理。一般情况下,术后两周,护士可以指导患者经口进食团状食物、流食等,直至患者无不适症状时拔掉胃管。

要成为患者的“发音师”

发音训练是促使全喉切除患者恢复喉功能的关键环节。发音训练一般于患者术后一周开始。首先,护士应让患者吸足气后用拇指堵住造瘘口,按压力度以不漏气为度,然后缓缓呼气,让气流经发音

管进入食管口和咽喉部,冲击该部位黏膜,促使其震动。其次,通过唇齿辅助发音,先练习发“啊”音,再数阿拉伯数字。最后,护士指导患者练习语言和唱歌。刚开始发音时,患者会有一些不习惯,时常发不出声音,或者自己无法控制音量、音色。此时,护士应安慰、鼓励患者,交流练习的体会与感受,让患者在轻松、愉快的氛围中多加练习,并让患者家属参与练习。护士可给予帮助与配合。

要成为患者的“功能锻炼师”

一部分患者在喉部全切的同时,需要做颈部淋巴清扫术。术后,患者的颈肩部肌肉受损,会因疼痛等不愿意活动,导致肌肉萎缩,上肢活动受限,影响生活质量。在护士长的带领下,护士们集思广益,为患者着想,创造了一套“颈肩部功能锻炼操”。术后,护士应及时指导患者进行颈肩部锻炼,循序渐

进地锻炼颈肩部肌群的力量,以便恢复失去的功能。为了提高患者的积极性,护士利用零碎时间,定时召集患者锻炼身体,并配合轻柔的音乐,让患者在轻松的氛围中得到有效锻炼。

通过护士们两周左右的照护,这部分患者能恢复正常生活了。患者从开始的恐惧到后来

的坦然,从开始的哭泣到后来的欢笑,从开始的不接受到最后能自己熟练发音,这其中的坚持和努力护士们最清楚,护士们的辛苦和欣慰患者最明白。当患者满心欢喜地出院时,护士们觉得所有的努力都是值得的。

(作者供职于河南省肿瘤医院甲状腺头颈外科)

清除昏迷患者痰液的护理心得

□翟鹏飞 宋迎



高血压性脑出血是神经外科常见的急危重症。患者发病后的表现为意识障碍、失语、偏瘫等,同时伴有恶心、呕吐等症状,易致气道梗阻、坠积性肺炎,从而使患者产生呛咳功能障碍、咳嗽反射弱、痰液难以有效排出等现象。因此,及时建立人工气道,保证患者呼吸道通畅,显得非常重要。

建立人工气道有助于保持患者气道畅通、清除呼吸道分泌物以及进行机械性通气等。正确吸痰不仅可以清除呼吸道内的分泌物,保持

呼吸道畅通,还可减少肺泡塌陷、低氧血症及医源性感染等并发症。

案例:患者王某,女性,54岁,因“脑出血”入院、做手术。同时,医生给予其气管切开辅助呼吸。患者因术前呕吐以及术后出现多重耐药菌感染,复查CT(电子计算机断层扫描)。结果显示:患者为坠积性肺炎。几天后,患者的氧饱和下降至85%,呼吸急促困难。护士为患者吸痰,痰液比较黏稠,附着于管壁上,痰液堵塞气管套管。护士在行纤维支气管镜吸痰

时,发现浓痰堵在套管下段,经过紧急处理,氧饱和回升至90%。同时,护士接着用呼吸机辅助呼吸,加大吸痰力度,并定时湿化人工气道。

Ⅰ度:痰液如米汤或泡沫样,容易咳出;吸痰后,吸痰管接头内壁上无痰液滞留。

Ⅱ度:痰液看起来黏稠,需要用力吸出;吸痰后,有少量痰液在接头内壁滞留,但容易被水冲洗干净。

Ⅲ度:痰液明显黏稠,呈黄色,附着于气管壁上,不易咯出;接头内壁上时常滞留大量痰液,不易用水冲洗干净。

二是根据痰液的黏稠度判断病情变化,并给予处理。

Ⅰ度:提示感染程度比较轻,比如痰量过多,提示气管内滴药过量,可适当减少滴药量及次数。

Ⅱ度:黄黏痰提示感染严重,白黏痰提示人工气道湿化不足,需要增加人工气道内滴药及雾化吸入量,避免痰液堵塞人工气道。

Ⅲ度:黄黏痰提示严重感染,需要加强抗感染治疗,并调整治疗方案,比如痰液黏稠不易吸出,提示气管过于干燥或者伴有机体脱水现象,应采取措施,增加气管滴药量及次数,

必要时可加大输液量。

问题二:留置气管套管的注意事项。

1.正确吸痰,保持呼吸道通畅。当患者咽喉部出现痰鸣音、咳嗽、氧饱和下降时,应及时吸痰,并注意观察痰液的量、颜色和黏稠度。

2.选择合适负压吸引,I、II、III度痰液的适宜吸引负压分别为13.3~16.0kPa(千帕)、24.0~26.7kPa和33.3kPa,可以控制氧饱和下降时间,降低吸痰所致低氧血症及呼吸黏膜损伤程度。

3.选择合适的吸痰管。吸痰管直径不超过气管插管内径的1/2,吸痰深度超过气管插管长度加2厘米,将不带负压的吸痰管插至所需深度时开始吸痰,边退边旋转,动作应轻柔。

4.主动湿化气道。湿化器的选择及湿化水平应基于患者的病情及气管插管预期留置时间,长期通气、痰液量多以及黏稠的患者,应及时湿化。

5.合适体位摆放,定时翻身、拍背。患者取卧位时以平卧位或者半坐卧位为宜。

(作者供职于河南省中医院神经外科)

■小发明



图为改良后的“束缚带”

在郑州大学附属郑州中心医院里,有一个特殊的病区——“天使驿站”,这个病区收治的患儿都是来自郑州市儿童福利院的孩子。

通常,需要救治的孩子被送来后,没有陪护人员。于是,病区医护人员和保育员就承担起照料孩子的任务。

由于其中一部分孩子存在智力障碍,会时常打自己的头部或者抓自己的脸部,加上医护人员和保育员数量有限,不可能24小时一对一守护在孩子身边,这种情况就成为病区护理工作中的“难题”。

“2013年,有一次去福利院回访,我看到那里的工作人员用软布裹住孩子的肘关节,这能在一定程度上防止孩子们伤害自己。我因此受到了启发。”郑州大学附属郑州中心医院病区护士长张风梅直言。可是,用软布裹住孩子有弊端,裹得太紧,必然影响孩子的血液循环;裹得太松,起不到固定作用;松紧度合适的,又撑不了太长时间,因为孩子在不停地活动着,一活动裹布就会松动,发挥不了固定作用。

回到医院病区后,张风梅就和同事们行动起来,决定设计出一款改良的“束缚带”。画图、剪裁、制作……多次尝试,并在使用中注意改进和完善,这就是目前这款“束缚带”。

在外观上,“束缚带”很像一个铺开的口罩,主体部分是一块儿长30多厘米、宽不足20厘米的软布,不同的是,系绳不在主体上下、左右四端,而是在软布中间部分,共4根;软布里装有棉花,每隔2厘米的固定间距处留有“孔”,这个“孔”可以放置压舌板。

“使用的时候,把压舌板插进去。不用的时候,抽出压舌板,整个‘束缚带’就是一块儿布,非常方便清洗、消毒。”张风梅微笑着说,压舌板不坚硬,不会伤害到孩子,同时比起单纯用布,能更好地起到固定作用,并且使用的时候,有压舌板的那面是朝外的,可以减轻孩子们有硬物抵着的感觉。

4年多来,该病区已经做了三四批这样的“束缚带”,每次做20多个,除去款式上的改良,细节上也不断在完善,比如布的颜色、图案等都日趋多彩、卡通等,以符合孩子的审美观。最重要的是,这款“束缚带”发挥了有效作用,减少了孩子们无意识的自我伤害,更好地呵护了他们的身体健康。(文晓欢 封宁 文/图)

护理管理

“教学相长” 寻找护理能力提升的路径



图为比赛现场

在讲课比赛中,讲述者都是来自急救一线的护理工作者,他们通过一线的真实案例,现场讲解、讨论、分享急救处置技巧;通过幻灯片概述、关键环节展示等方式,更直观、形象、生动地体现年轻护理人在遇到患者发生病情变化时的第一处置、第一报告形式。讲述者清晰、准确的描述,多频次互动的风格,让所有聆听者易于接受。

据郑大一附院郑东院区急诊医学部护士长李博介绍,教学模式的改变,不仅使听课者受益匪浅,提高了学习兴趣、自主学习能力和解决临床实际问题的能力,还为低年资护士和高年资护士的学习、交流搭建了有效平台。

郑大一附院副主任徐海莉表示,临床教学是护理教育的重要组成部分。此次比赛探

索了创新方法,重视对护理实习生、新护士知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观的全面培养。同时,这会不断提高护理人员的临床思维能力,并逐步提高自身的教学组织能力,更好地展示讲课技巧和讲课艺术,对促进临床护理教师的成长及临床护理教学工作起到指导作用。

(刘旸 文/图)

征稿

您可以谈一谈护理工作中的心得体会,护理上取得的新进展,对某种疾病的护理思路以及对护理学发展、管理、改革和教育的建议和意见,也可以写一写护理的现状与存在的问题……《护理管理》《专科护理》《海外护理》《护理小发明》(请将您的小发明拍成图片,并附上文字说明)《护士手记》等栏目真诚期待您的参与!

联系人:李云
联系电话:(0371)85967338
欢迎将来的稿件发送至619865060@qq.com

本版未署名图片均为资料图片